
1. 다음은 어떤 두 수의 최대공약수와 최소공배수에 대한 설명입니다.
바르게 말한 것끼리 짝지은 것은 어느 것입니까?

㉠ 두 수의 차는 항상 최대공약수의 배수입니다.

㉡ 두 수는 최대공약수로 나누어떨어집니다.

㉢ 두 수의 곱은 최소공배수보다 크거나 같습니다.

㉣ 두 수의 합은 최대공약수보다는 크고 최소공배수보다는
작습니다.

㉤ 두 수의 곱은 최대공약수와 최소공배수의 곱과
같습니다.

① ㉠, ㉡, ㉣, ㉤ ② ㉡, ㉣, ㉤

③ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣ ④ ㉠, ㉡, ㉢, ㉤

⑤ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉤

예를 들어 알아봅니다.

두 수 최대공약수 최소공배수

4, 6 2 12

5, 6 1 30

7, 21 7 21

또는 두 수를 A × a, B × a 라 하면,
이때, a 는 최대공약수, A × B × a 는 최소공배수임을 이용하여
해결할 수도 있습니다.

㉠ 두 수의 차는 항상 최대공약수의 배수입니다. (⃝)
A × a ,B × a
→ A × a − B × a = (A − B) × a

㉡ 두 수는 최대공약수로 나누어떨어집니다. (⃝)
㉢ 두 수의 곱은 최소공배수보다 크거나 같습니다.(⃝)
㉣ 두 수의 합은 최대공약수보다는 크고 최소공배수보다는 작

습니다. (×)
(아닌 경우) : 7 과 21 의 합인 7 + 21 = 28 은 최소공배수인
21 보다 큽니다.

㉤ 두 수의 곱은 최대공약수와 최소공배수의 곱과 같습니다.
(⃝)
A × a ,B × a
→ (A × a) × (B × a) = (A × B × a) × a

해설



2. 다음은 어떤 두 수의 최대공약수와 최소공배수를 구하는 과정입니다.
다음 설명 중 틀린 것은 어느 것입니까?

2 ) ⋆ □

3 ) △ ⊚
3 )⃝ ♢

3 4

① ♢는 2 와 3 의 배수입니다.

② ⊚는 9 의 배수이어야 합니다.

③ △와 ⊚의 최대공약수는 6 입니다.

④ ⋆와 ⊚의 공약수는 1, 2, 3, 6, 9, 18 입니다.

⑤ □는 ♢의 배수입니다.

구하는 과정을 거꾸로 하면 다음과 같습니다.

2 ) ⋆ □

3 ) △ ⊚
3 ) ⃝ ♢

3 4

→

2 ) 54 72

3 ) 27 36

3 ) 9 12

3 4

△ = 27 , ⊚ = 36 이므로, 두 수의 최대공약수는 9 입니다.

해설



3. 세 자연수 30, 24, ㉮가 있습니다. 이 세 수의 최대공약수는 6이고
최소공배수는 360일 때, ㉮는 얼마입니까? (단, ㉮는 20보다 크고 60
보다 작은 수 입니다.)

36

최대공약수가 6 이므로

6) 30 24 ㉮

2) 5 4 ㉮′

5 2 ㉮′′

최소공배수가 360 이므로
360 = 6 × 4 × 5 ×㉮′ 에서
㉮= 6 × 3 = 18 로 조건에 맞지 않습니다.
360 = 6 × 2 × 2 × 5 ×㉮′′ 에서
㉮= 6 × 2 × 3 = 36 으로 조건에 맞습니다.
따라서 ㉮는 36입니다.

해설



4. 다음 그림과 같은 정육면체 모양의 치즈가 있습니다. 이 치즈의 두
꼭짓점을 직선으로 통과하게 소시지를 꽂은 다음, 이 치즈를 다음
그림과 같은 작은 정육면체 모양으로 똑같이 나누었습니다. 나누어진
정육면체모양의치즈안에소시지가꽂혀있는것은모두몇개입니까?

개

14개

치즈를 각 모서리를 따라 2 등분하여 전체를 8 등분할 경우 :
치즈를 위에서 보면 정사각형 모양이고, 소시지는 정사각형의
대각선과 같습니다.
이것을 먼저 4 등분하면, 소시지가 꽂혀 있는 부분은 색칠한
부분입니다. 색칠한 부분의 입체도형은 다음 그림과 같습니다.
이 입체도형을 앞에서 보면 정사각형 모양이고, 소시지는 정사
각형의 대각선과 같습니다. 이것을 다시 자르면, 소시지가 꽂
혀있는치즈는㉠의아래부분이고,㉡의윗부분으로 2개입니다.

치즈를 각 모서리를 따라 3 등분하여 전체를 27 등분할 경우 :
치즈를 위에서 보면 정사각형 모양이고, 소시지는 정사각형의
대각선과 같습니다. 이것을 먼저 9 등분하면, 소시지가 꽂혀
있는 부분은 색칠한 부분입니다. 색칠한 부분의 입체도형은
다음 그림과 같습니다.
이 입체도형을 앞에서 보면 정사각형 모양이고, 소시지는
정사각형의 대각선과 같습니다. 이것을 다시 3 등분하면,
소시지가 꽂혀 있는 치즈는 ㉠의 아랫부분, ㉡의 중간 부분, ㉢
의 윗부분으로 3 개입니다.

이와 같이 하면, 각 모서리를 따라 70÷ 5 = 14 (등분)하면, 소시
지가 꽂혀 있는 치즈는 14 개가 됩니다.

해설



5. 오른쪽 그림과 같이 한 모서리의 길이가 5 cm인 정육면체 모양의
나무도막의 여섯 면에 노란색 페인트칠을 하였습니다. 이 나무
도막을 한 모서리의 길이가 1 cm인 정육면체로 잘랐을 때 노란
색페인트칠이한면도칠해지지않은정육면체는몇개인지구하시오.

개

27개

1면 : 9 × 6 = 54 (개),
2면 : 12 + (3 × 4) + 12 = 36 (개),
3면 : 1층과 5층에 각각 4개씩 8개입니다.
따라서 5 × 5 × 5 − (54 + 36 + 8) = 125 − 98 = 27 (개)

해설



6. ㉠에 알맞은 수를 구하시오.

㉠+㉠

㉠ ×㉠ =
1

100

200

㉠+㉠

㉠ ×㉠ =
2 ×㉠
㉠ ×㉠ =

2

㉠

2

㉠
=

1

100
이므로 ㉠ = 200

해설



7. 5

9
와 크기가 같은 분수 중에서 분모에서 5 를 빼면

5

8
와 크기가 같아

지는 분수는 어느 것 입니까?

①
15

27
②

20

36
③

25

45
④

25

40
⑤

30

48

5

9
와

5

8
는 분자는 5로 같고, 분모의 차는 1 입니다.

따라서, 두 분수에 같은 수를 곱하여
분모의 차가 5가 되는 때는
분자, 분모에 5를 곱할 때이므로
5

9
=

5 × 5
9 × 5 =

25

45
입니다.

해설



8. 다음 식이 성립하는 A , B , C 를 순서대로 구하시오. (단, A > B > C
)

23

24
=

1
A +

1
B +

1
C

8

3

2

24의 약수 1 , 2 , 3 , 4 , 6 , 8 , 12 , 24 중에서
세 수를 더해서 23 이 되는 경우는 12 + 8 + 3 = 23 입니다.

23

24
=

12

24
+

8

24
+

3

24
=

1

2
+

1

3
+

1

8

따라서, A = 8 , B = 3 , C = 2

해설



9. 다음과 같이 분수를 일정한 규칙에 따라 늘어놓을 때, 다섯째 번과
여섯째 번 분수의 차를 구하시오.

1
1

3
, 3

2

5
, 5

3

7
, · · ·

① 1
131

143
② 1

12

143
③ 2

12

143
④ 2

3

143
⑤ 2

1

143

1
1

3
, 3

2

5
, 5

3

7
, 7

4

9
, 9

5

11
, 11

6

13
, · · · 이므로

11
6

13
− 9 5

11
= 11

66

143
− 9 65

143
= 2

1

143

해설



10. 다음그림의전체둘레의길이는 40 cm 입니
다. ㉮의 길이는 몇 cm입니까?

① 1 cm ② 2 cm ③ 3 cm

④ 4 cm ⑤ 5 cm

점선 표시 된 것을 직사각형의 가로와 세로로 생각하여 옮기면,
다음 그림과 같이 생각할 수 있습니다.

따라서 그림의 둘레의 길이를 구하면,
(직사각형의둘레+㉮ × 2) 의 길이로 구할 수 있습니다.

(직사각형의둘레+㉮ × 2) = 40( cm)

㉮ = (40 −직사각형의둘레) ÷ 2
㉮= (40 − 32) ÷ 2
㉮= 4( cm)

해설



11. 다음사각형은모두정사각형입니다. 색칠한부분의넓이를구하시오.

cm2

50 cm2

한 변이 16 cm인 정사각형에서 한 변이 5 cm인 정사각형 3개,
한 변이 1 cm, 9 cm, 7 cm인 정사각형 각각 1개씩을 뺍니다.
16×16−5×5×3−1×1−9×9−7×7 = 256−75−1−81−49 =

50( cm2)

해설



12. 다음 그림은 정사각형의 각 변을 똑같이 나눈 점을 이어서 정사각형을
계속 그려 나간 것입니다. 색칠한 부분의 넓이를 구하시오.

①
1

9
m2 ②

1

36
m2 ③

1

144
m2

④
1

288
m2 ⑤

1

576
m2

정사각형의 중점들을 이어서 만든 사각형의 넓이는

처음 정사각형 넓이의
1

2
입니다.

처음 정사각형의 넓이 :
1

3
× 1

3
=

1

9
( m2)

색칠한 부분은 가장 작은 사각형 넓이의
1

4
이므로

1

9
× 1

2
× 1

2
× 1

2
× 1

2
× 1

4
=

1

576
( m2)

해설


